Prijimacie skusky
Test zo slovenského jazyka a literatury
Testova forma A

28.3.2019

Ukézka 1

Emma MacLaughlinova, Nicola Krausova - Dennik pestinky

Kazda sezona mojej kariéry pestinky sa zacinala kolom prijimacich pohovorov, ktoré sa
navzajom tak podobali, az som asto rozmyslala, ¢i vSetkym matkam niekto podstréil tajndi prirucku
Rodi¢ovského spolku.

Orechovym drevom obloZeny vytah ma pomaly vynada ako vedro vstudni k potenciélnej
solventnosti. Ked' sa bliZi k poschodiu, kde mame dohodnuté stretnutie, zhlboka sa nadychnem.
Dvere vytahu sa otvoria aja vstupujem do malého vestibulu, odkial sa vchadza do bytov. Na
poschodi byvaju vacsinou dva. Stlaéim zvoncek. Pestunkina realita: matka odo mia vzdy o¢akéva,
Ze zazvonim, aj ked' vratnik z prizemia ju informoval o mojom prichode a ona uz pravdepodobne
stoji za dverami. Mozno tam stoji, odkedy sme spolu telefonovali.

Matka je vzdy drobnej postavy, srovnymi, riedkymi vlasmi. VZdy mé na sebe drahé kaki
nohavice, pruhované tricko a biely sveter. Pogas siedmich rokov a mnohych prijimacich pohovorov
sa toto oblecenie, hovoriace Ja som matka, v nendtenych nohaviciach, ale nahanajlce strach vo
svojich stodolarovych topankach, vébec nezmenilo.

1. Co vyplyva z ukézky 1?
a. Matka méa na sebe drahé kaki nohavice, pruhované tricko a hnedy sveter
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. Pestlinka sa nevie dockat, kedy ju vytah vyvezie na piate poschodie

2. Ktoré z tvrdeni vztahujicich sa k ukazke 1 je pravdivé?
a. V poslednom odseku ukazky sa uplatfiuje opisny slohovy postup
b. V ukéazke sa uplatriuje ,on" rozpravanie
c. V ukazke sa nachadza viac dialégov
d. Ukazku zaradujeme k vykladovému slohovému postupu

3. Vktorej z moznosti su spravne uréené vetné ¢leny nasledujicej vety
Matkam niekto podstrcil tajnd prirucku Rodi¢ovského spolku.

a. nepriamy predmet, podmet, prisudok, zhodny priviastok, priamy predmet, zhodny
priviastok, nezhodny priviastok

b. priamy predmet, podmet, prisudok, zhodny privlastok, nepriamy predmet, zhodny
priviastok, nepriamy predmet

c. nezhodny priviastok, priamy predmet, prisudok, zhodny privlastok, priamy
predmet, zhodny priviastok, priamy predmet

d. nepriamy predmet, podmet, prisudok, zhodny priviastok, priamy predmet,
nezhodny privlastok, nepriamy predmet

4. Ku ktorému literarnemu Zanru by ste zaradili ukazku 1?
a. detektivna poviedka
b. dennik
c. novela
d. b3



Ukéazka 2

P

VYROBA PAPIERA V SUCASNOSTI

Drevené triesky sa daju varit spolu s hydroxidom sodnym alebo inymi chemikaliami. Tie zméknua a
postupne sa zmenia na dihé nitkovité viakna. Takato kaSovita hmota sa rozprestrie po dopravnom
pase, prefikne sa vzduchom, zovrie sa medzi valce a nakoniec sa zmeni na suchy papier.

Postup vyroby papiera (nie je v chronologickom poradi):

* Rozklepanim kaSovitej hmoty sa porusia vidkna. Tie sa potom lahko posplietajd.

+ Odstrani sa kdra z kmefiov stromov.

+ Na vyhrievacich pasoch sa papier vysusi, viakna sa pevne zlisujd, vznikne suvisla plocha.
* Drevo sa zomelie na triesky.

« Hotovy papier sa navija na kottce a cievky.

+ Prida sa voda, chemikalie a drevené triesky sa rozvaria na kaoviti hmotu.

+ Kaovita hmota sa Cisti a bieli.

+ Kadovita hmota sa susi na jemnych sietovitych pasoch.

5. Ktory krok z ukazky musi byt' pri vyrobe papiera predposledny?
a. Ka3ovita hmota sa susi na jemnych sietovitych pasoch.
b. Ka3ovita hmota sa ¢isti a bieli.

c¢. Na vyhrievacich pasoch sa papier vysusi, viakna sa pevne zlisuju, vznikne suvisla

plocha.
d. Rozklepanim kaSovitej hmoty sa porusia viakna. Tie sa potom [ahko posplietaj.
6. Ktory slohovy tvar je pouzity v ukazke?
a. opis pracovného postupu
b. staticky opis
c. dynamicky opis
d. vyklad
7. Ktoré zo slov vzniklo odlisnym slovotvornym postupom ako zvys$né tri?
a. dreveny
b. kaSovita
c. chemikélia
d. hydroxid
8. V ktorej z moznosti je spravne uréené pod¢iarknuté sloveso v ukazke?
a. buduci ¢as, trpny rod, dokonavy vid
b. pritomny ¢as, trpny rod, dokonavy vid
c. pritomny €as, ¢inny rod, nedokonavy vid
d. buduci €as, ¢inny rod, nedokonavy vid

9. Aké dva slovné druhy prevladaja v opisnom slohovom postupe?
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10. Do ktorého jazykového Stylu patri ukazka 2?
a. publicistického ¢. odborného
b. administrativneho d. umeleckého

11. Ktory vetny élen chyba v prvych dvoch vetach textu ukazky 2?
a. postupne rozvijaci priviastok c. viacnasobny privlastok
b. viacnasobny predmet d. predmet v akuzative

12. Ktorymi vetami sa zacina a konci pribeh?
1.Pracujete u nas uz dost dlho.
2.5¢f jej preto istého dita povedal
3.A v préci si pocinate velmi dobre.
4.Bez akychkolvek pripomienok holila bradu, ba i niekolkodiové strnisko.
5.A tak Ziletka ostri $éfove ceruzky.
6.Ziletka si roky - rokiice poctivo a svedomito pinila svoje povinnosti.
7.Patri vam preto povySenie.

( spravu.

(Julian Mikolajczak: Velmi kratke bajky — upravené)
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Ukéazka 3

21.1.'11 10.55

Préve sme si vypoculi prihovor riaditefa. Oznamil nam, Ze 7. februara bude v $kole velky ples,
pretoZe Skola oslavuje 35. vyrocie vzniku. Podfa mria nam odpadne vyucko. Super!!! Kazdy ma prist
v kostyme postavy alebo obdobia, ktoré mé najradej. Uf! Zaco pbjdem?

A navy$e — mame so sebou vziat' aj dakeho spolocnika. Nemusi byt z nadej $koly. Tu teda vazne
pohorim! Vetky baby si vezmu svojich chalanov a ja budem sama! Kto by mi mohol robit
spoloénost? Patrik? To bude tazké.

Mata by ma rovno zavrazdila, Erika by ma vyfackala a bohvie, kto by mi ete ¢o urobil.

TakZe nic. Luka$? Ten by ma uslintal na smrt. Alebo by sme sa Stavnato pohadali.

A Simona by ma ukameriovala. Zeby Rio? Mozno by som sa mohla opytat. Alebo...

Belko? Ved aj to je spolocnik, &i nie?

Uz teraz si viem Zivo predstavit, ako na mna vSetci zizaju, osvetluju ma reflektory a som
stredobodom pozornosti (ak by ma s tym psom rovno nevyhodil)...

(Zuzka Sulajové - Radsej zostanem doma)

13. S kym by sa hrdinka pribehu na plese poskriepila?
a. s Patrikom
b. s Lukasom
¢. s Erikou
d. sRiSom

14. Ktory slohovy postup je pouzity v ukazke?
a. vykladovy c. opisny
b. informaény d. rozpravaci

15.V ktorej z mozZnosti sa nachadza metafora?
a. tuvazne pohorim ¢. namia vietci zizajl
b. vziat so sebou spoloénika d. osvetluju ma reflektory

16.V ktorom zo slovnych spojeni z ukazky nedochadza k spodobovaniu?
a. prave sme si vypoculi c. vyucko nam odpadne
b. ved aj to je spoloénik d. teraz si viem predstavit

17. Pri ktorom z nasledujucich literarnych pojmov je spravne uvedeny jeho vyznam?

a. sonet = prednes basne s hudobnym sprievodom

b. poézia nonsensu = druh tvahovej poézie

c. anafora = opakovanie zvukovo zhodnych slabik vo versi
d. balada = smutna basen s tragickym koncom

18. Ktoré literarne tdaje patria do obdobia romantizmu?
a. sylabicky verSovy systém, Sladkovi¢, J. Holly, vplyv ludovej slovesnosti
b. Mor ho!, roméany, Rozlu¢enie
c. vplyv fudovej slovesnosti, L. Star, Moja piese
d. slabiény verSovy systém, bajky, J. Botto

19. Pri ktorom z pojmov je spravne uvedeny jeho vyznam?
a. scenar = miesto, kde sa odohrava divadelné predstavenie
b. jednoaktovka = drama, v ktorej vystupuje jeden herec
¢. rozhlasova hra = druh auditivneho umenia
d. derniéra = Cast divadelnej hry
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20.V ktorej z moznosti sa vyskytuju iba vystupiované pridavné mena?
a. prepracovanejsie, komplikovanejsie, vaésinou
b. prepracovanejie, viacero podéb, viac farebné

c. viac odlisit, nemalé, prepracovanejie
d. komplikovanejsie, viac farebné, novsie

21. Ktory slovny druh sa nenachadza v nasledujucich vetach?
Lietadlo bezpecne pristalo na letisku. Hura! A priatelia nas naozaj navstivia.
a. Castica c. spojka
b. prislovka d. citoslovce

22, Vysvetli, pre¢o sa v pridavnom mene vianoény piSe malé zagiatoéné pismeno:

nazov sviatku

viaZe sa na viac dni v roku
vztahové pridavné meno
viastné pridavné meno

apow

23. Akym literarnym Zanrom je nasledovna ukazka?
Inteligencia je schopnost zahryzn(t' si do jazyka skér, ako mozgu napadne hlipa
myslienka.
a. anekdota c. porekadlo
b. aforizmus d. prislovie



24. Ktoré dva rymy pouzil Milan Rifus v basni Kratucky rozhovor?
,Povedz mi, ¢o je basen.
Podakovanie za sen?*
,Neklad mi takto otazku.
Baser je vdacénost za lasku.
Podakovanie tuzbe.
A Bytiu, chlapge méj.
To u neho je v sluzbe.”
(To nech je Zivot tvoj.)

a. striedavy aobkroény  ¢. zdruZeny a striedavy
b. zdruZeny a obkroény  d. obkro¢ny a striedavy

25. Kofko zlozenych slov je v nasledujicich vetach?
Dlhoprsty, Rychlonohy a Bystrozraky boli bratia. Jeden bol drevoruba¢, druhy zverolekar
atreti vynikajuci roménopisec. Kratkodobo sa Zivili rybolovom, ale najradsej pisali
cestopisy.
a7
b. 8
c. 9
d. 10

Ukazka 4

Masa Hafamova - Pohli sa fady

Tazko sa v horach Nastavia vetru

rodieva jar. hlavicku krehkd,

Na juhu chodi uz rychly ich zmar.

ruZovy méj. Potom sa vetrom

Zakuvitli jablone, pohnu i lady.

zem sladko rozvonala Pomaly jedle skvitnu.

a mladé sinko syti Zirnu hrudu, Atojejar.

kym u nés lady v chladnej okove

zvieraju este pleso zelené. V3ak ¢lovek v horach
vdacny je za kazdy najmensi dar.

Kamene holé, Za rozkvitnutt jedlu

pod nimi vihké ihlicia, i kame sincom zhriaty.
len kde-tu zazrakom

krokusy lilavé spod snehu vypucia. Hej, v horach chudobnych
fudia st laskou bohati.

(Vysvetlivky: krokus - $afran, lilavy - fialovy)

26. Urcite ukazku z hladiska literarneho druhu:
a. basef c. dréma
b. epika d. lyrika
27. Akd myslienku vyjadruje posledné dvojversie basne Pohli sa Fady?
a. V horach je krasne, ale chudobne.
b. Bohatstvo sa meria materialne.
c. V horéach sa Zije tazko, ale ludia st k sebe vitdnejsi.
d. Najlepsie sa Zije v horskom prostredi.
28. Urcite synonymum k pod¢iarknutému slovu vo versi ,a mladé sinko syti Zirnu

hrudu“:
a. tmavu hrudu c. Zerav(l hrudu
b. Grodnd hrudu d. vyprahnutt hrudu
29. Ktory z uvedenych jazykovych umeleckych prostriedkov je epiteton?
a. ruZovy maj c. [ady zvieraju pleso
b. ma velké oi d. zakvitli jablone

30. Ktoré tvrdenie o romane nie je pravdivé?
a. Méze mat kladnu, ale aj zapornti hlavni postavu.
b. Zachytava dihSie ¢asové rozpatie, ma jednoduchy dej.
c. Postavy st vysledkom autorovho umeleckého videnia sveta.
d. Zakladnymi znakmi st dialogickost, dejovost, ¢lenenie na kapitoly.




Kod ziaka

ODPOVEDOVY HAROK
zo slovenského jazyka a literatury
28.3.2019
OdeVEd' Body Ziskany pocet bodov:
1. C
2. A
3. A
4. B
5. C
6. A
7. D
8. A
9. podstatné mend, pridavné mena
10. C
11. C
12. D
13. B
14. D
15. A
16. B
17. D
18. C
19. C
20. D
1. C
22. C
23. B
24. C
25. C
26. D
27. C
28. B
29. A
30. B




